

商會建言

【香港商報訊】記者劉楚婷報導：香港中小企業發展促進會會長宗第表示，「一帶一路」是大框架、大工程，中小企想從中獲得商機不是「一出即得」，如基建項目就難參與，但不等於零機會。他建議，本港中小企要量力而為，「一帶一路」涉及許多國家，只要選中個別一至兩個市場已經足夠發揮。他早前已經親赴歐洲作考察，又在今年5月參加了福建省舉辦「海上絲綢之路研討會」。

本港中小企其實在歐洲及其他一帶一路沿途國家已經有一定底子。現時只是政策上再配合，事實上「一帶一路」涉及的國家就有60個。他建議，中小企要精挑細選適合自己的市場。如其中一些相對發達國家如波蘭、捷克、立陶宛，此三國已經加入歐盟。舉例來說，波蘭是一個較有潛質的新興市場，尤其食品供應、天然礦泉水、餅乾及朱古力。當地的自然

看好波蘭捷克立陶宛

宗第：中小企藉「一帶一路」拓商機

資源保護得宜，尤其是水源。港商買入這些食物品牌，銷售至香港及內地已經有很大商機。至於產品價格方面，相比德國、荷蘭，此三國較平及經濟。

支持亞投行設港辦

宗第認為，亞投行在本港設立辦事處是值得支持。香港要強化國際金融中心的地位，倘加入亞投行可獲得更多資訊，洞悉先機。香港在環球資產管理方面的經驗充足，在亞投行日後的發展將有所幫助。

他指出，「一帶一路」中所涉及的區域，相對來說是比較落後及弱勢。今次由中國牽頭倡議成立的亞投行，可以向全世界作呼籲去關注此區域的未來發展潛力。港府財政司司長亦提出，「一帶一路」多國的發展好比當年的深

圳，但他的看法是更為樂觀。宗第解釋，因為「一帶一路」涉及的國家的發展機會遠遠超過當年的深圳，事實上深圳只是中國其中一個城市，反而「一帶一路」是包括了多個國家，所以發展規模肯定會更大，對於本港中小企來說，是未來值得拓展的市場。他希望港府能夠鼓勵更多的中小企關注「一帶一路」的發展，尋找商機。

陳山河促政府加強宣傳

香港中小企業總會主席陳山河表示，港府對亞投行及「一帶一路」的宣傳仍不足夠。至於香港能否爭取到亞投行在本港設立辦事處，實在是言之尚早。他憂慮，香港愈來愈政治化，政府想搞好經濟都困難重重。政府應該要盡快成立一個專門小組去研究亞投行，不要未做先

一帶一路拓商機

講。他續說，亞投行是一個國際性組織，目前只是初步的階段。倘本港能夠成功爭取到亞投行設立辦事處，對本港的國際地位會有所提高。不過，他認為不要以為「一定得」，整個政府要一齊推動才可以成功。香港的法律健全，本身亦是國際金融中心，當然有許多優勢，但其

他地方都可以加入競爭。長遠來說，亞投行對本港經濟是絕對有好處。港府應該成立「工作組」或委員會專門處理亞投行及「一帶一路」的事務。至於財政司司長提及，「一帶一路」將會對未來香港30至50年的經濟帶來效益，陳山河覺得此種說法是誇張了。他估計，亞投行對於香港的中小企不會有太大的促進作用。

創業人語：港抓緊享內地發展紅利

據新華社報道，2011年，原籍南京的伍晶和香港同學結婚。當時本有機會辦理投資移民，但伍晶選擇留在香港和丈夫梁迦傑一起創業。憑着對禮儀培訓這個相對大眾市場的認識和期許，梁迦傑和伍晶開辦了迦傑國際禮儀公司。如今，夫妻倆的禮儀培訓生意越做越好，從最開始的一節課只有4名學生，到現在每堂課有50到60名學生，業務也向多方面擴展。

梁迦傑：日做12小時甚值得

香港地價高，可謂寸土寸金，創業面臨高成本的壓力。創業之初，高昂的房租加上員工的薪水開支，費用遠遠超過預期。梁迦傑說：「一天我會做12個小時或者更長時間，但我覺得非常值得。」

另一方面，當時香港缺乏專門開展禮儀培訓的公司，很多人對於學習禮儀不理解，認為沒有必要。伍晶說，當初若有任何一個人稍微動搖，公司如今都不可能存在，她的家人對夫妻倆的創業也很擔憂，「剛開始的一年半時間真的很辛苦」。

不過，創業的艱難並不能阻止夫妻倆前進的腳步。那個時候，兩人每天只管埋頭做事，不斷思考如何找到更好的培訓方式，如何完善課程，以及如何宣傳和推銷公司。

伍晶：港為最宜創業地方

經過幾年的艱苦打拼，夫妻倆開始初嘗成功的果實。他們說，除了自身努力，公司的成功與香港給予他們的幫助和激勵是分不開的。



梁迦傑和伍晶(右)夫妻檔開辦迦傑國際禮儀公司，生意興隆。

「香港是個適合創業的地方，在這裏成立公司手續簡單，政府也會提供便利的條件。」伍晶說，「競爭和機會相對也很公平，我們就算是新公司，也有很多大公司邀請我們報價。」

不過，對於近年香港陷入泛政治化的狀態，伍晶感到「挺可悲」。她說，這不論對基層家庭還是中產家庭都有非常壞的影響，香港應該抓住機會，「進一步享受內地發展的紅利」。

新總邀梁松泰探討一帶一路

【香港商報訊】記者李學報報導：新界總商會日前在九龍喜來登酒店四樓清廳舉行第十屆董事會第十五次會議，邀請政制及內地事務局署理常任秘書長梁松泰蒞臨主講，與該會榮譽會長袁武、會長張德熙、主席王振聲等首長就政制及內地事務局近期工作作總結討論，分別從內地商貿發展及本港政制發展兩方面作詳細闡述。

梁松泰表示，國家正籌劃「十三五」規劃及「一帶一路」兩大發展趨勢。覆蓋逾60個沿線國家的「一帶一路」是國家全方位對外開放的重大戰略，而特區政府將密切留意發展動向。特區政府認為，本港有「一國」和「兩制」的雙重優勢，及相關軟硬件優勢，不論在金融、貿易、物流運輸、高端服務、旅遊等傳統行業，甚或是某些新興產業，皆能符合內地需求，配合國家「走出去，引進來」的發展方針。

特區政府高度重視「一帶一路」的發展，如跟進特區以非主權地區加入亞投行事宜，爭取亞投行在香港設立辦事處，前往一帶一路沿線國家進行外訪，希望可以好好發揮特區的獨有優勢，透過「一帶一路」成為國家對外開放的重要橋樑。特區政府將善用現有高層合作機制進一步深



主講嘉賓梁松泰與新界總商會會長合照。

化與內地的區域合作，例如CEPA，以及與北京和上海等區域性的平台，推進「一帶一路」的建設。而「一帶一路」尚未定形，不同方面仍在發展當中，特區政府將會繼續密切留意，希望配合國家此舉良好的開局，一起攜手推進。

區域合作方面，於北京、上海、泛珠三角等地區都建立了由行政長官與相關省市行政首長牽頭的雙邊或多邊的合作機制，以「優勢互補，互利共贏」的原則，推廣不同層次區域合作。而粵、閩為重點合作的區域。

粵港合作充分體驗香港作為國家開放的試驗田的角色，去年12月簽署《關於內地在廣東與香港基本實現服務貿易自由化的協議》，首

次採用負面及正面清單的混合模式，以表述內地在廣東對香港施行的開放措施，比過往正面清單較為寬鬆。此CEPA的模式與內容為2015年內地全景基本實現與香港服務貿易自由化的目標樹立一個楷模。特區政府與廣東省政府設有行之有效的溝通機制，包括粵港合作聯席工作會議，及框架下各個專責小組。

香港是福建外來投資的主要來源地，亦是籌集資金主要市場，本港人口有120萬人原籍福建，佔六分之一之多。福建省是21世紀海上絲綢之路的核心區，福建自貿區亦在今年4月正式掛牌，特區政府會加強合作，利用自貿區的優勢，共同推動一帶一路的建設，為兩地創造更多和更好的發展機遇。

雲南推介高原特色農產品

【香港商報訊】記者于寧寧報導：2015雲南高原特色農產品香港推介會昨日在灣仔會展中心舉行，出席的雲南省領導有雲南省副省長張祖林、省政府副秘書長普建輝、省農業開發辦公室主任趙曉靜、省農業廳副廳長杜建輝等，出席的主禮嘉賓包括中聯辦經濟部副部長張夏令，全國政協常委伍淑清，全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅，中國茶文化國際交流協會會長楊孫西，香港中華出入口商會會長張學修、香港中華廠商聯合會副會長吳清煥、香港中國企業協會副總裁藍于平，香港總商會中國委員會主席余鵬春，香港食品業總會副會長吳永恩，香港貿發局中國內地總代表吳子衡，香港現代管理(飲食)專業協會會長胡珠等。

吳子衡致辭時表示，香港有開放和高效的金融體系，融資成本低。雲南農產品可以到香港上市融資，同時貿易局樂於為雲南農產品企業與香港的投資者牽線搭橋，促進雲南企業利用香港的金融服務做大做強。今年貿發局與雲南省農業廳合作，為雲南特別設計區域品牌推廣計劃，貿發局將會首次設立專屬鏈接到雲南專區，為雲南的35家企業提供網上宣傳平台，讓海外買家以智能手機以及平板電腦瀏覽雲南高原特色產品，從而幫助「雲茶」、「雲花」以及「雲蔬」等綠色生態雲南造品牌，開拓龐大的海外市場。

蔡毅表示，雲南生態多樣化為農產品提供了得天獨厚的條件。今年副省長一行帶來香港美食博覽，並開展推介會，推動了兩地交流。希望雲南農產品生產堅持天然、優質，打擊品牌，做到兩地優勢互補，共謀發展。

張祖林介紹了雲南省農業生產五大優勢和農產品交易情況，他說，雲南省農業發展有着地形地勢多樣、氣候優勢明顯、生態優勢明顯、生物資源豐富、產業基礎紮實的五大優勢。去年雲南對香港地區出口農產品金額超過6億美元，其中，咖啡出口首次突破零增長達到4000多噸，金額達到1000多萬美元。今年上半年，雲南對香港農產品出口金額就達到了3.13億美元。香港已經成為雲南農產品出口的第二大市場，希望香港有關部門及相關客商加強與雲南的合作交流。

吳永恩表示，雲南是唯一一個可以保證一年四季供應蔬果的產地。他建議雲南農產品應在包裝上多加改善，對農產品精加工後銷售。胡珠建議，香港的企業家去雲南實地考察交流，尋找商機。

當天，雲南龍華農業、龍潤茶業集團有限公司、普洱漫崖咖啡實業有限公司代表亦在會上作了產品推介。



張祖林作主題推介。

香港中外文化藝術交流協會主辦

第四屆國際古箏比賽 18日開幕



專訪

不知不覺，由香港中外文化藝術交流協會主辦的國際古箏比賽今年已踏入第四屆，將於8月18日在香港開幕。大賽的宗旨是「弘揚人文、和諧、純善的藝術精神，促進古箏藝術的交流、學習與提高」，大賽組委會主席、該會會長楊濤日前在接受本報記者採訪時表示，幾屆國際古箏比賽辦下來，主辦機構已經積累了許多經驗，選手也在不斷進步中，而我們在比賽過程中做到「公開、公平與公正」，也讓國際古箏比賽獲得古箏界、選手與家長們的認可，在國際上的影響越來越大。

第四屆國際古箏比賽將於8月18日至23日在香港嘉湖海逸酒店舉行，今屆組委會成員包括主席楊濤，藝術總監是日本著名演奏家武樂群，總統籌是香港中外文化藝術交流協會理事長陳曉濤。

評委陣容強勁

楊濤介紹說，今屆大賽組委會評審委員會陣容也相當強勁，由來自台灣、香港，以及北京、上海、深圳等地的各大音樂院一級教授組成，包括中央音樂學院古箏教授周望、西安音樂學院古箏教授樊藝鳳、上海音樂學院古箏教授王蔚、台灣國立藝術大學古箏教授張瓊瓊、深圳大學古箏教授沙里晶、四川音樂學院古箏教授江濤濤、安徽師範大學古箏教授李慶豐、星海音樂學院古箏教授陳蔚蔚、香港演藝學院古箏教授許凌子。楊濤說：「評委會成員都是古箏界的重量級人物，他們對這項國際賽事十分支持，不少教授已是連續參加兩屆了，李慶豐教授為了參加今次活動，還推掉了去美國交流的機會。」

本次大賽預賽從今年1月就在各賽區展開，包括香港、台灣、日本，內地有華東六省市、北京、甘肅、雲南、四川、湖南、湖北、內蒙

古、廣西、新疆等，經過激烈的選拔，共有300多名選手脫穎而出進入決賽，他們將於8月在香港角逐8個組別的金、銀及銅獎。

公開公平公正

楊濤介紹說，預賽中出現很多感人的故事，如台灣有一位71歲的資深古箏老師，這次報名參加自選B組，這位老師很認真地聽取了比賽介紹，還問了很多專業問題，都獲得滿意回答，最後他說，他一定要參加這個比賽。台灣前「副總統」蕭萬長今年在接見香港音樂界代表團時表示，他知道香港有個國際古箏比賽，辦得很好，為中國的民族音樂作出了很大貢獻。

一位四年前參加第二屆國際古箏比賽業餘組的選手，已獲上海音樂學院古箏碩士研究生學位，今年特地報名參加青年專業組比賽，她說自己特別懷念古箏比賽，提供了一個「公開、公平與公正」的平台，通過比賽，她找到了自己的學習方向。

楊濤深有感觸地說，通過舉辦幾屆國際古箏比賽，積累了好多經驗，特別開心的是見到選

第四屆國際古箏比賽 18日開幕 海報內容包括：敦煌·五洲琴韻、第四屆國際古箏比賽 THE FOURTH INTERNATIONAL ZHENG CONTEST、中國·香港 HONGKONG CHINA、時間：2015年8月18日-23日、地點：香港嘉湖海逸酒店、評審委員會成員名單。

第四屆國際古箏比賽將於8月18日至23日在香港嘉湖海逸酒店舉行。圖為比賽海報。

手的進步。來自不同地區的選手在比賽中互相交流，互相學習；選手們從最初看重成績，到現在注重自己的表現；在比賽中知道自己的長處與短處，心理越來越成熟。楊濤告訴記者，今次比賽由中國最大的民族樂器製造廠上海民族樂器一廠，贊助比賽用古箏及獎品古箏。

全港工商聯接待滬工商聯商務團

【香港商報訊】上海市工商業聯合會商務訪問團日前到訪全港各區工商聯，雙方就加強聯繫、增進兩地工商業人士合作展開了廣泛而深入的交流。該會執行委員會主席盧錦欽在致歡迎辭中說，全港各區工商聯作為本港較具影響力的工商團體，多年來同上海市工商聯一直保持密切往來。這次趙福禧先生

率團來港，相信將進一步增進雙方的友好關係，促進兩地人員的往來及經貿合作。希望今次會談能夠加深彼此間的友誼，擴大共識，實現更高層次的合作，互利共贏。

上海海外聯誼會副會長、上海市工商業聯合會常務副主席趙福禧表示，作為全國最早成立的省級工商

聯，上海市工商業聯合會多年來積極發揮民間商會的職能和作用，增進同香港工商社團及工商界人士的聯繫和友誼。相信是次訪問將進一步促進兩地工商業人士的交流及合作，為兩地的經濟發展作出新貢獻。

出席的該會成員還包括：永遠榮譽會長馮翠屏，副會長張偉儒、彭華雄、陳振發，執行委員會副主席李添發、沈安儀，顧問李寶明，秘書組秘書長陳俊達，會董劉立人、周德華、陳錦坤、郭德心、何少偉、陸佩玲、何俊逸、曾飛燕、黃錦鈞、梁傑傑。



全港各區工商聯接待上海市工商業聯合會商務團，雙方互送紀念品並合影。